

托幼一体：用心守护七彩童年

今年安庆托位数计划达到11714个，目前已有9226个

2022 民生实事

□ 全媒体记者 白萍 文/图
通讯员 金照坤 实习生 黄定做

近年来，托育日渐成为年轻父母之间交流的“热词”之一。随着我市大力推进托幼一体化建设，今年也将托幼一体化列为“民生十大实事”之一，具体的实施方案即将出炉，将从托位供给、人才培养、科学保教、规范管理等多方面打出组合拳，家长们会有更多更好的选择，安庆0-3岁的婴幼儿将迎来更加美好的“托班生活”。

目前要不要上托班？到哪里上托班？眼下，安庆不同的家庭有不同的想法，但也面对着为数不多的选项。现有的托育服务机构发展现状怎样？这项民生实事推进情况如何？连日来，本报记者进行了相关采访。

家庭入托意愿强烈 “上托班”越来越流行

家住宜秀区恒禾东尚小区的赵先生最近很是苦恼，他和爱人正纠结是否应该让儿子在上幼儿园之前过一段时间的托班生活。“孩子今年9月份上幼儿园，但我最近发现小区里好几个和他同龄的孩子都去上托班了，这也让我们动起了心思。”赵先生说。

一番“调查”之后，记者发现，我市0-3岁左右的孩子越来越流行“上托班”。不同于已成为“必选项”的幼儿园，家长们选择将孩子送到托班的原因多种多样，主要包括双职工父母或多胎家庭无精力照管孩子、对老人带娃方式不认同、更青睐专业人士“带娃”等。

“2018年开始办托育机构时，只有几个孩子和工作人员，现在高峰期能达到140多个孩子，50多个教职工。”迎江区一家连锁托育机构负责人陶鸣告诉记者，“家庭选择入托的主要原因也从最开始的孩子无人照顾，逐渐转变为让孩子接受更加正规的托育服务。”

“孩子上托班，解决了托管和接送难题。我和爱人也从托班微信群中学到了不少科学育儿的理念和方法。”家住大观区的徐女士和爱人都是双职工，在儿子两岁时便将他送进了家门口民办幼儿园的托班。

截至4月底，我市3岁以下婴幼儿约13.08万人，入托婴幼儿3641人，约占3岁以下婴幼儿总数的2.78%，“虽然目前总体入托人数不算太多，但这个群体在逐年增多，家庭入托意愿也越来越强烈。”市卫健委相关负责人表示。

而目前还没有将孩子送去托育机构的部分家长则表示“有父母等家人带，没必要”；部分家长则持观望态度，“费用高无力承担”“机构少很难找”“不放心机构质量”也是他们考量的重要因素。

托位数量逐年增加 目前累计达到9226个

5月18日上午，记者来到迎江区墨子巷幼儿园水岸花都分部的托班，孩子们正在老师的带领下拍手唱歌，好不热闹。该园共开设两个托班，每个托班的教室、午睡间、卫生间均单独设置，卫生间里有低矮的洗手池、小马桶、壁挂式小便池等；午睡间里，孩子们的小床分列摆放，绘本、玩具等随手可拿；教室里配备有各式玩教具、特色桌椅等。

“不同于幼儿园的小中大班，托班所有的设施设备都是按照0-3岁婴幼儿的特点配备的，尽量为孩子营造一个温馨舒适的环境。”该幼儿园副园长胡雪琼说，2020年建设时就规划开设了托班，当时是迎江区托幼一体化的试点幼儿园，这两年招生情况都很好。

2019年底，市卫健委等16个部门联合出台《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施方案》，安庆正式开启“托育”模式。去年底，我市印发《安庆市托育服务补短板工作方案》，再次对我市托育服务工作进行全面部



老师带领托班孩子们拍手唱歌。

署。在一系列政策措施的推动下，我市托位数逐年增加。根据目标任务，今年我市托位数要达到11714个；“十四五”末，我市托位数要达到19000个左右。截至3月底，全市托位数累计达到9226个，为全市3岁以下婴幼儿总数的7%。

记者了解到，我市提供托育服务的机构分为两大类，一类为纯托育机构，共35家，均为私营，按月收费，收费标准从1000元-2500元不等；一类为设立托班的幼儿园，共159家，既有公办幼儿园，也有民办幼儿园，既有按月收费的，也有按学期收费的，收费标准不一，差距较大。

“除了两所集团幼儿园（共5所公办园）一直开设有托班外，从2022年开始，我区要求所有新建的幼儿园必须开设托班，目前全区入托婴幼儿为244人。今年我区将新建投入使用4所幼儿园，均设立托班，提供托位180个。”迎江区教体局教育股负责人滕丽表示。

专业人才缺口大 托育服务发展不均衡

“已经看了好几家托班，条件好的离家远，老人接送不安全；离家近的费用又太高，每月近2000元；费用低的，硬件设施又不是很好。”赵先生感到很困惑，家门口怎么就没有一家合适的托班呢？

记者通过采访调查发现，在托位总数持续攀升的背后，却是我市各地托育服务发展不均衡的现状。比如城区共有托育机构13家，其中6家都在迎江区；个别县（市）公办幼儿园未开设托班等。

“一些体量不大的幼儿园增设托班面临场地有限等困难；国家、省、市三级均提出，鼓励企事业单位为本单位职工开设普惠性托育机构，但由于场地、成本等各种原因，开展托育服务的意愿并不强烈；街道（乡镇）也缺少开办社区托育点的创新意识，这些都导致托育事业的多元化发展不足。”业内人士表示。

快速发展的托育服务行业也引发了从业人员数量短缺、流动性大、专业能力不高等问题。“目前在托育服务行业里，人员跳槽情况比较普遍，一些优秀的托育服务人才还会被外地知名机构‘挖走’，我们经常为别人‘做嫁衣’。”城区一家托育机构负责人无奈地表示。

方清是安庆职业技术学院管理服务学院婴幼儿托育服务与管理专业的一名大一学生，他所在的专业共有1200名学生。“我喜欢唱歌跳舞，也很喜欢小孩子，男幼师一直很‘吃香’。所以，不管是自身特长，还是就业前景，我认为从事婴幼儿托育服务行业都是不错的选择。”虽然方清的选择遭到了家人的反对，但他还是坚持毕业后留在安庆找一份专业对口的工作。

安庆职业技术学院从2018年开始设立托育服务相关专业，去年第一届学生毕业时，受到各家托育机构和幼儿园的“疯抢”，300名学生基本实现对口就业，但本地就业率只有40%。“这两年，随着托育服务的观念深入家庭，托位数量急速增加，各地对托育服务专业人才的需求量大增。”该专业负责人何世亮说，按照安庆目前的托位数来看，专业人才缺口很大。

弱冷空气来袭

宜城以阴天为主

本报讯（全媒体记者 刘惠子）5月正处在春末夏初交界，这个时节的天气像墙头草两边倒，有时艳阳高照恍若盛夏，有时降雨降温回到初春。安庆市气象台预计，5月中旬天气趋势逐渐平稳，19日夜里到20日有一次弱降水过程，其它时间段以多云为主。

进入本周，全国各地的气温趋于平稳。中国天气网气象分析师介绍，未来三天，北方在高压脊掌控之下，继续夏日体验，以华北、黄淮为中心，30℃以上的范围不断扩展。在西南、华南部分地区，虽然未来几天气温还维持在比常年偏低的状态，但已经没有前几天那么凉了，短袖“重出江湖”。从全省范围来看，未来三天，淮河以南部分地区有降水，19日至20日受弱冷空气影响，全省气温略有下降。直到本周末，宜城阴天为主，小雨常来串门，21日至24日晴天回归，气温逐渐回升，最高气温或将升至“3”字头。

春夏交替之际雨水多，空气中多湿气，给细菌提供了大好的繁殖机会。然而这个时候的人体代谢能力则会提高，因此，皮脂腺分泌的物质会增多，致使皮肤处于非常敏感的时期，若是不好好呵护的话，很容易出现皮炎、荨麻疹、湿疹等皮肤病。换季时节，饮食要清淡一些，辛辣的食物最好不要吃，以免刺激皮肤，造成瘙痒等不适。要做好防晒工作，外出的时候，不管阳光强烈与否，都应该及时做好防晒，并且在阳光强烈的时候，要减少在阳光下暴晒的时间，否则皮肤会受伤，更容易患上皮肤病。同时注意清洁皮肤，确保皮肤干爽，这样分泌的油脂和毛孔排泄出来的代谢物才能更好地被清理。



近日安庆天气情况：

5月19日，多云转阴，16-23℃；5月20日，阴有小雨，15-22℃。